

西藏本地居民用氧大调查

关注高原生活的氧护之道

西藏因高海拔特性,空气含氧量显著低于平原地区,长期生活于此的居民常需额外补充氧气以维持身体健康。近日,记者深入拉萨市场走访发现,各类供氧设备已深度融入当地居民的工作与生活,从大型氧气瓶、家用制氧机到便携式吸氧装置,品类丰富且需求旺盛。

文/图 记者 谭瑞华 次吉



便携式设备:高原出行的“氧气保障”

在多样化的供氧设备中,便携式氧气罐凭借小巧轻便的优势占据重要市场份额。记者走访拉萨多家药房发现,这类产品销量持续走高,价格因氧气纯度和容量差异,普遍在10元至35元之间。“每周徒步时,背包里肯定少不了两罐便携式氧气。上次爬山中途突然头晕气短,吸了几口后,不适症状很快缓解。”户外爱好者周先生的经历颇具代表性,他身边许多热爱户外活动的朋友,都将便携式氧气罐列为出行必备品。

更受市场青睐的是便携式制氧机。在城关区拉堆路的一家制氧机销售店,销售人员正忙着向顾客介绍产品的特性。据其介绍,便携式制氧机

是当前最畅销的品类,尤其是某品牌的3L、5L、7L型号,适配场景广泛而备受欢迎。“这类产品重量轻、方便携带,内置电池支持充电宝和车载充电,无论是高原旅行还是户外作业都能用,堪称‘氧气堡垒’。”不少上班族也会在办公室备上一台,随时应对缺氧带来的头晕、乏力等问题。

随着居民健康意识的提升,家用制氧机逐渐成为高原家庭的“标配”。尤其在冬季或高原反应高发期,其稳定的供氧能力为健康提供重要保障。其中,台式制氧机中的5L机型应用最为广泛,它能输出大流量氧气,又搭载智能高原补偿技术可精准适应高原环境,且运行噪声低、耐用性强,不仅能

满足家庭氧疗需求,还被社区诊所、疗养机构等批量采购。

“家里老人有慢性支气管炎,冬天特别容易缺氧。自从买了5L家用制氧机,老人每天吸几小时氧,精神好多了,咳嗽也减轻了。”市民德吉说,当初选择这款机型,正是看中了它的智能补偿功能和低噪音设计,不会影响老人休息。

商家普遍反映,近年来供氧设备销量逐年增长,功能齐全的智能款制氧机尤其受欢迎。此外,拉萨市区的药店和医疗用品店大多提供氧气瓶租赁服务,日租金根据容量从几十元到数百元不等,部分商家还推出上门安装与维护服务,进一步降低了居民的使用门槛。

医生指导:科学用氧的“健康密码”

“老公在拉萨工作,我几年前辞职搬来这里,一切都好,就是缺氧让我总睡不好。”来自成都的露露说,为此家里添置了一台制氧机。

记者采访发现,不少家庭配备了多种供氧设备,其中以家庭弥散制氧机为主,也有居民使用瓶装医用氧气。“我吸氧三年多了,主要用氧气罐,小区外几百米就有充氧点,很方便。”72岁的市民嘎玛格桑说。居民们普遍反馈,吸氧后睡眠质量明显提高,身体不适感大幅减轻。此外,前往高海拔地区时,很多人会随身携带便携式氧气罐或使用共享制氧机,预防缺氧。

不过,部分居民对吸氧的频率、时长存在疑问,担心过度吸氧有副作用;还有人反映部分便携式氧气罐纯度不足,不知如何辨别;也有用户困惑于制氧机使用一段时间后出氧效果下降,不清楚维护方法。

针对这些问题,西藏阜康医院呼吸内科主任医师李玉斌指出,在吸氧方式与时长方面,高原常用鼻导管吸氧(适用于轻度高原反应或日常补氧)和面罩吸氧(适用于紧急情况)。推荐低流量吸氧,氧气浓度控制在25%-30%,单次吸氧时长约2小时,每日总吸氧时长不超过6小时,既能

缓解症状,又可避免过度吸氧的不良影响。针对特殊人群要注意:儿童吸氧流量建议1-2L/min;孕妇需在医生指导下进行,防止不良反应;慢性阻塞性肺疾病患者应低流量吸氧,定期监测血氧饱和度,按医嘱调整方案。在日常配合与维护方面,吸氧时需保证充足睡眠,避免剧烈运动,可适当散步以适应高原环境。制氧机需定期清洗滤网,按说明书更换过滤器,每年请专业人员检测维护一次。辨别便携式氧气罐质量,可查看是否标注生产日期、保质期及氧气纯度,务必选择正规厂家产品。

监管护航:织牢用氧安全的“保障网”

该如何挑选适合自己的供氧产品?自治区市场监督管理局产品质量安全监管处处长张粉娃给出建议:首先要明确需求,普通保健吸氧可选择低流量(1-3L/min)家用制氧机,适合日常补氧及孕妇、脑力劳动者等轻度缺氧人群;高原缺氧或医疗辅助需选用医用制氧机(流量≥5L/min,氧浓度≥90%),或符合医疗标准的家用制氧机。

同时,要查看认证,家用制氧机需认准GB 4706.1-2005《家用和类似用途电器的安全 第1部分:通用要求》(2024版已发布,2026年8月1日实施)和QB/T 5368-2019《家用制氧机》标准;医用制氧机须具备国家药监局医

疗器械注册证(“械字号”),可在国家药监局官网查询验证。

另外,要关注核心参数,氧浓度方面,医用标准≥90%,高海拔家用机型也建议选择≥90%;噪声以≤50分贝为宜;持续供氧能力需≥8小时;同时,优先选择带报警功能和散热功能的产品。

居民用氧安全直接关系身体健康与生活质量。随着供氧设备市场的扩大,科学监管成为重要支撑。张粉娃表示,将持续强化监管,为居民用氧安全保驾护航。

2024年8月,该局结合制氧机质量监管实际,下发《关于开展制氧机生产销售单位专项检查的通知》,以制氧

机生产、销售单位为重点,组织全系统开展全覆盖检查,重点排查制氧机质量安全主体责任落实及产品质量状况。累计出动执法人员160余人次,检查152家单位,发现未落实进货查验、未建立进销货台账等问题13条,均已现场整改完毕,未发现实物与标识不符、“三无”产品等违法违规情况。

为精准掌握制氧机质量,2025年5月,自治区市场监督管理局通过公开招标选定专业检验机构,开展自治区级监督抽查,共抽取拉萨市3批次产品,日喀则、山南、林芝、昌都、那曲、阿里及拉萨经开区等各1批次产品。目前抽检有序推进,结果将在检测完成后统一公示。

自治区市场监督管理局发布消费提示

关于供氧设备价格监管,张粉娃表示,依据《中华人民共和国价格法》,供氧设备价格属商品价格监管范畴,且为市场调节价,由经营者自主制定,通过市场竞争形成。监管重点是要求经营者明码标价、合理定价、诚信经营,杜绝价格违法行为。

针对制氧机消费,自治区市场监督管理局提醒,在购买渠道方面,要优先选择正规药店、医疗器械专卖店或品牌旗舰店,索要发票;在资质核查方

面,要警惕无厂名厂址、无合格证、无医疗器械注册证(医用机型)的“三无”产品;医用制氧机需通过国家药监局官网查询医疗器械注册证编号(格式如“国械注准 2022XXXXXX”);在选购技巧方面,要开机查验出氧口气流,流量充足应有明显冲击感;高海拔地区优先选择耐低压、抗低温机型;避免在制氧机周围使用明火、酒精等易燃物;在维护与维权方面,要定期更换滤网(每3个月)、检查氧浓度(可购便携

检测仪);冬季开机前预热10分钟;警惕低价陷阱,千元以下标称医用级的产品多不合格;留存宣传页面、说明书等证据,遇质量问题拨打12315投诉。

从出行必备的便携设备到守护家庭健康的家用制氧机,供氧产品已成为西藏居民适应高原环境的重要支撑。科学选择、规范使用、加强监管,共同构筑起高原生活的“氧”护之道,让每一位居民在纯净的高原上,既能拥抱自然的壮美,也能拥有健康的保障。

西藏军区总医院神经科成功切除10厘米巨大脑瘤

商报讯(通讯员 赵才华 记者 王静)近日,西藏军区总医院的医生们经过6小时的精细操作,成功为一名60岁的患者完整切除体积达10×10厘米的罕见巨大脑瘤。术后患者生命体征平稳,神志清醒,这场手术不仅终结了她长达七年的病痛,更彰显了西藏军区总医院神经科团队的医者仁心和担当。

据了解,患者被脑瘤折磨7年,近期病情急剧恶化,出现左侧肢体偏瘫、言语不清、连续七天无法下床。家人心急如焚,辗转多家医院,却因手术风险过高屡屡被拒。

面对这样复杂的病情,西藏军区总医院的医生们选择直面挑战。经检查,患者颅内肿瘤达10×10厘米,占据大脑近半球空间,侵蚀颅骨与硬脑膜,紧邻血管丰富的上矢状窦。

西藏军区总医院神经科主任古如坚才带领团队反复推演,制定手术方案。麻醉科全面评估,量身定制麻醉方案。手术正式开始,主刀医生古如坚才手持显微镜,在不足1毫米的血管间隙中抽丝剥茧,精准操作;主治医师王立健紧盯屏幕,实时传递肿瘤边界信息;麻醉科主任黄华与麻醉医生格桑德吉全程监测患者生命体征,将血压波动控制在5毫米汞柱以内。

术后首日,患者已能清醒对话。当她用藏语说出“谢谢”时,在场所有人热泪盈眶。“我的妈妈生病7年了,其他医院都不敢做,我们就来西藏军区总医院了,现在手术已经成功了,非常感谢总医院的医生们!”家属激动地说。

铁路部门开通绿色通道 300名学子乘专列离藏返校

商报讯(通讯员 马建林 记者 张雪芳)初秋的拉萨天高云淡,充满了收获与希望。8月23日下午,伴随着一声鸣笛,从拉萨开往北京的Z22次列车缓缓驶出站台。200多名西藏学子,满载着家人的嘱托与对知识的渴望,经青藏铁路,踏上返校旅程。

当列车行驶至那曲火车站时,几十名学生早早在站台上,他们身着整齐的校服,精神饱满。一名高二女生激动地说:“暑假过得很快乐,现在也想念学校的老师和同学们,想念校园里的生活。在新的学期里,我会更加努力,学习新知识,掌握新本领。”

家长们一边细致地帮着孩子整理行装,一边不忘最后的叮咛。洁白的哈达、温暖的拥抱、不舍的眼神,交织成一幅充满温情与期望的送别画面。据统计,此次搭乘出藏列车的学生共计300名,他们前往全国各地开办的西藏班(校),继续完成他们的学业。列车驰骋在“世界屋脊”,车窗内是一张张朝气蓬勃、写满期待的脸庞。

据悉,铁路部门此次为集中返校学生开辟了绿色通道,安排专人引导、协助搬运行李,并提供全程贴心服务,确保学子们出行安全、顺畅。

110多万元发放完 他回家可以睡个好觉了

商报讯(记者 张雪芳)“四年时间,我没想到近10万元的装修款拿回来了。作为一个老板言之有信,能够说到做到,这是非常可贵的品质。”普布扎西说。8月16日,白玛旺青将110多万元现金陆续发放至200多位债主手中。

作为原西藏久创装饰设计工程有限公司的董事长,白玛旺青表示因公司经营管理不善于2021年破产倒闭了,当时欠了很多的外债。“你们给我一点时间,我会把钱还上的。”当时,白玛旺青为每一位债主写下了欠条。

为了尽快还钱,白玛旺青开始想办法东山再起。他摆过地摊,卖过辣椒、饮品等,尝试过做各种生意。“为了尽快还清债务,我每天的工作时间基本在16至18小时。”白玛旺青说,四年来,他开车推销啤酒饮料等饮品,走过了四川、西藏、青海、甘肃四省的130多个县,去过的超市不低于5000家,为的就是挣到钱后还债。

四年来,白玛旺青每天睡眠时间四小时左右,他每天想的都是挣钱和尽快还债。“截至目前,债务已经还了大部分,还剩下一小部分计划今年年底还清。”白玛旺青给台下的债主们鞠躬表达歉意。他表示,正因为大家的宽容,才让他有机会重新振作起来,他一定会尽快把外债全部还清。钱还了,他才可以安稳睡一觉。